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一、单选题 （本大题共18小题，每小题____分，共____分。）
1.下列关于人体中蛋白质功能的叙述，错误的是
A. 浆细胞产生的抗体可结合相应的病毒抗原
B. 肌细胞中的某些蛋白质参与肌肉收缩的过程
C. 蛋白质结合Mg2+形成的血红蛋白参与O2运输，
D. 细胞核中某些蛋白质是染色体的重要组成成分
2.下列有关物质跨膜运输的叙述，正确的是
A. 巨噬细胞摄入病原体的过程属于协助扩散
B. 固醇类激素进入靶细胞的过程属于主动运输
C. 神经细胞受到刺激时产生的Na+内流属于被动运输
D. 护肤品中的甘油进入皮肤细胞的过程属于主动运输
3.下列有关人体内激素的叙述，正确的是
A. 运动时，肾上腺素水平升高，可使心率加快，说明激素是高能化合物
B. 饥饿时，胰高血糖素水平升高，促进糖原分解，说明激素具有酶的催化活性
C. 进食后，胰岛素水平升高，其既可加速糖原合成，也可作为细胞的结构组分
D. 青春期，性激素水平升高，随体液到达靶细胞，与受体结合可促进机体发育
4.有些作物的种子入库前需要经过风干处理，与风干前相比，下列说法错误的是
A. 风干种子中有机物的消耗减慢
B. 风干种子上微生物不易生长繁殖
C. 风干种子中细胞呼吸作用的强度高
D. 风干种子中结合水与自由水的比值大
5.下列关于病毒的叙述，错误的是
A. 从烟草花叶病毒中可以提取到RNA
B. T2噬菌体可感染肺炎双球菌导致其裂解
C. HIV可引起人的获得性免疫缺陷综合征
D. 阻断病毒的传播可降低其所致疾病的发病率
6.在致癌因子的作用下，正常动物细胞可转变为癌细胞。有关癌细胞特点的叙述错误的是
A. 细胞中可能发生单一基因突变，细胞间黏着性增加
B. 细胞中可能发生多个基因突变，细胞的形态发生变化
C. 细胞中的染色体可能受到损伤，细胞的增殖失去控制
D. 细胞中遗传物质可能受到损伤，细胞表面的糖蛋白减少
7.化学与生活密切相关。下列说法错误的是
A. 碳酸钠可用于去除餐具的油污
B. 漂白粉可用于生活用水的消毒
C. 氢氧化铝可用于中和过多胃酸
D. 碳酸钡可用于胃肠X射线造影检查
8.研究表明，氮氧化物和二氧化硫在形成雾霾时与大气中的氨有关（如下图所示）。
[image: baiduwenku]下列叙述错误的是
A. 雾和霾的分散剂相同
B. 雾霾中含有硝酸铵和硫酸铵
C. NH3是形成无机颗粒物的催化剂
D. 雾霾的形成与过度施用氮肥有关
9.实验室中用如图所示的装置进行甲烷与氯气在光照下反应的实验。
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[image: baiduwenku]光照下反应一段时间后，下列装置示意图中能正确反映实验现象的是
A. A
B. B
C. C
D. D
10.W、X、Y和Z为原子序数依次增大的四种短周期元素。W与X可生成一种红棕色有刺激性气味的气体；Y的周期数是族序数的3倍；Z原子最外层的电子数与W的电子总数相同。下列叙述正确的是
A. X与其他三种元素均可形成两种或两种以上的二元化合物
B. Y与其他三种元素分别形成的化合物中只含有离子键
C. 四种元素的简单离子具有相同的电子层结构
D. W的氧化物对应的水化物均为强酸
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13.下列实验过程可以达到实验目的的是
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B. B
C. C
D. D
[image: baiduwenku]14.如图，某同学用绳子拉动木箱，使它从静止开始沿粗糙水平路面运动至具有某一速度。木箱获得的动能一定
A. 小于拉力所做的功
B. 等于拉力所做的功
C. 等于克服摩擦力所做的功
D. 大于克服摩擦力所做的功
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二、多选题 （本大题共3小题，每小题____分，共____分。）
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三、简答题（综合题） （本大题共17小题，每小题____分，共____分。）
22.（6分）
某同学组装一个多用电表。可选用的器材有：微安表头（量程100[image: baiduwenku]，内阻900Ω）；电阻箱R1（阻值范围0~999.9Ω）；电阻箱R2（阻值范围0~99999.9Ω）；导线若干。
要求利用所给器材先组装一个量程为1mA的直流电流表，在此基础上再将它改装成量程为3V的直流电压表，组装好的多用电表有电流1mA和电压3V两挡
回答下列问题：[image: baiduwenku]
（1）在虚线框内画出电路图并标出R1和R2，其中*为公共接线柱，a和b分别是电流挡和电压挡的接线柱。
（2）电阻箱的阻值应取R1=______Ω，R2=_____Ω。（保留到个位）
23.（9分）
[image: baiduwenku]某同学用图（a）所示的装置测量木块与木板之间的动摩擦因数，跨过光滑定滑轮的细线两端分别与木块和弹簧秤相连，滑轮和木块间的细线保持水平，在木块上方放置砝码。缓慢向左拉动水平放置的木板，当木块和砝码相对桌面静止且木板仍在继续滑动时，弹簧秤的示数即为木块受到的滑动摩擦力的大小。某次实验所得数据在下表中给出，其中f4的值可从图（b）中弹簧秤的示数读出。
[image: baiduwenku]回答下列问题：
（1） f4=_____N；
（2）在图（c）的坐标纸上补齐未画出的数据点并绘出f－m 图线
（3） f 与m、木块质量M、木板与木块之间的动摩擦因数μ及重力加速度大小g之
间的关系式为f =_____，f－m 图线（直线）的斜率的表达式为k=_____；
（4）取g=9.80m/s2，由绘出的f－m 图线求得μ=______。（保留2位有效数字）
24.（12分）
[image: baiduwenku]汽车A在水平冰雪路面上行驶。驾驶员发现其正前方停有汽车B，立即采取制动措施，但仍然撞上了汽车B.两车碰撞时和两车都完全停止后的位置如图所示，碰撞后B车向前滑动了4.5m，A车向前滑动了2.0m，已知A和B的质量分别为2.0×103kg和1.5×103kg，两车与该冰雪路面间的动摩擦因数均为0.10，两车碰撞时间极短，在碰撞后车轮均没有滚动，重力加速度大小g=10m/s2，求
（1）碰撞后的瞬间B车速度的大小;
（2）碰撞前的瞬间A车速度的大小。
25.（20分）
一足够长的条状区域内存在匀强电场和匀强磁场，其在xOy平面内的截面如图所[image: baiduwenku]示：中间是磁场区域，其边界与y轴垂直，宽度为l，磁感应强度的大小为B，方向垂直于xOy平面;磁场的上、下两侧为电场区域，宽度均为l’，电场强度的大小均为E，方向均沿x轴正方向;M、N为条状区域边界上的两点，它们的连线与y轴平行，一带正电的粒子以某一速度从M点沿y轴正方向射入电场，经过一段时间后恰好以从M点入射的速度从N点沿y轴正方向射出。不计重力。
（1）定性画出该粒子在电磁场中运动的轨迹;
（2）求该粒子从M点入射时速度的大小;
（3）若该粒子进入磁场时的速度方向恰好与x轴正方向的夹角为[image: baiduwenku]，求该粒子的比荷及其从M点运动到N点的时间。
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28.（15分）
[image: baiduwenku]·3[image: baiduwenku] （三草酸合铁酸钾）为亮绿色晶体，可用于晒制蓝图，回答下列问题：
（1）晒制蓝图时，用[image: baiduwenku]·3[image: baiduwenku]作感光剂，以[image: baiduwenku]溶液为显色剂。其光解反应的化学方程式为：2[image: baiduwenku] [image: baiduwenku] 2[image: baiduwenku] +3[image: baiduwenku] +2[image: baiduwenku]↑：显色反应的化学方程式为______________
（2）某小组为探究三草酸合铁酸钾的热分解产物，按下图所示装置进行实验[image: baiduwenku]
①       通入氮气的目的是__________
②       实验中观察到装置B、F中液清石灰水均变浑浊，装置E中固体变为红色，由此判断热分解产物中一定含有_____    ______
③       为防止倒吸，停止实验时应进行的操作是____________
④样品完全分解后，装置A中的残留物含有Fe0和F[image: baiduwenku]检验F[image: baiduwenku]，存在的方法是__________
（3）测定三草酸合铁酸钾中铁的含量。
①称量mg样品于锥形瓶中，溶解后加稀[image: baiduwenku]酸化，用cmol.[image: baiduwenku]KMn[image: baiduwenku]溶液滴定至终点，滴定终点的现象是_______
②向上述溶液中加入过量锌粉至反应完全后，过滤、洗涤，将滤液及洗涤液全部的有
收集到锥形瓶中，加稀[image: baiduwenku]酸化，用cmol.[image: baiduwenku]KMn[image: baiduwenku]溶液滴定至终点，消耗KMn[image: baiduwenku]溶液Vml该晶体中铁的质量分数的表达式为________
[image: baiduwenku]
30.（8分）
[image: baiduwenku]为了研究某种树木树冠上下层叶片光合作用的特性，某同学选取来自树冠不同层的A，B两种叶片，分别测定其净光合速率，结果如图所示。据图回答问题：
（1）从图可知，A叶片是树冠________（填“上层”或“下层”）的叶片，判断依据是________。
（2）光照强度达到一定数值时，A叶片的净光合速率开始下降，但测得放氧速率不变，则净光合速率降低的主要原因是光合作用的________反应受到抑制。
（3）若要比较A，B两种新鲜叶片中叶绿素的含量，在提取叶绿素的过程中，常用的有机溶剂是________。
31．（11分）
大型肉食性动物对低营养级肉食性动物与植食性动物有捕食和赶作用，这一建立在“威慑”与“恐惧”基础上的种间关系会对群落或生态系统产生影响，此方面的研究属于“恐惧生态学”范畴。回答下列问题：
（1）当某种大型肉食性动物迁入到一个新的生态系统时，原有食物链的营养级有可能增加。生态系统中食物链的营养级数量一般不会太多，原因是________。
（2）如果将顶级食性动物引入食物网只有三个营养级的某生态系统中，使得甲、乙两种植食性动物间的竞争结聚发生了反转，即该生态系统中甲的数量优势地位丧失。假定该反转不是由于顶级肉食性动物的直接捕食造成的，那么根据上述“恐惧生态学知识推测，甲的数量优势地位丧失的可能原因是________（答出一点即可）。
（3）若某种大型肉食性动物在某地区的森林中重新出现，会减轻该地区野猪对农作物的破坏程度，根据上述“恐惧生态学”知识推测，产生这一结果的可能原因有________（答出两点即可）。
32.（12分）
某种家禽的豁眼和正常眼是一对相对性状，豁眼雌禽产蛋能力强，已知这种家禽的性别决定方式与鸡相同，豁眼性状由Z染色体上的隐性基因a控制，且在W染色体上没有其等位基因。
回答下列问题：
（1）用纯合体正常眼雄禽与豁眼禽杂交，杂交亲本的基因型为为_______，理论上F1个体的基因型和表现型为________，F2雄禽中豁眼禽所占的比例为_______。
（2）为了给饲养场提供产蛋能力强的该种家禽，请确定一个合适的杂交组合，使其子代中雌禽均为豁眼，雄禽均为正常眼，写出杂交组合和预期结果，要求标明亲本和子代的表現型、基因型。
（3）假设M/m基围基因位于常染色体上，m基因纯合时可使部分应表现为豁眼的个体表现为正常眼，而MM和Mm对个体眼的表现型无影响。以此推测，在考虑M/m基因的情况下，若两只表现型均为正常眼的亲本交配，其子代中出现豁眼雌禽，则亲本雌禽的基因型为_______，子代中豁眼禽可能的基因型包括_______。
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35. 请考生从2道物理题、2道化学题、2请生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
化学一—选修3：物质结构与性质（15分）
硫及其化合物有许多用途，相关物质的物理常数如下表所示[image: baiduwenku]
回答下列问题
（1）基态Fe原子价层电子的电子挂布图（轨道表达式）为______，基态S原子电子占据最高能级的电子云轮廓图为_____形
（2）根据价层电子对互斥理论[image: baiduwenku]S，[image: baiduwenku]，S[image: baiduwenku]的气态分子中，中心原子价层电子对数不同其他分子的是_____
（3）图（a）为[image: baiduwenku]的结构，其熔点和沸点要比二氧化硫的熔点和沸点高多，主要原因为______[image: baiduwenku]
4）气态三氧化硫以单分子形式存在，其分子的立体构型为_____
形，其中共价键的类型有______种：固体二氧化硫中存在如图（b）所示的三聚分子，该分子中S原子的杂化轨道类型为________
（5）Fe[image: baiduwenku]，晶体的晶酸如图（c）所示，晶胞边长为a nm， Fe[image: baiduwenku]，相对式量为M，阿伏加德罗常数的值为[image: baiduwenku]其晶体密度的计算表达式为___________g[image: baiduwenku]；晶胞中Fe[image: baiduwenku]位于[image: baiduwenku]所形成的正八面体的体心，该正八面体的边长为______nm。
36. 请考生从2道物理题、2道化学题、2请生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
化学---选修5，有机化学基础（15分）
[image: baiduwenku]以葡萄糖为原料制得的山梨醇（A）和异山梨醇（B）都是重要的生物质转化平台化合物，E是一种治疗心绞痛的药物，由葡萄糖为原料合成E的过程如下
（1）葡萄糖的分子式为______
（2）A中含有的官能团的名称为__________
（3）由B到C的反应类型为__________
（4）C的结构简式为__________
（5）由D到E的反应方程式为__________
（6）F是B的同分异构体，7.30g的F足量饱和碳酸氢钠可释放出2.24L二氧化碳（标准状况），F的可能结构共有__________种（不考虑立体异构），其中核磁共振氧谱为三组峰，峰面积比为3：1：1的结构简式为_________。
37. 请考生从2道物理题、2道化学题、2请生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
{生物-选修1，生物技术实践}（15分）
在生产生活和科学实践中，经常通过消毒和灭菌来避免细菌的污染。
回答下列问题。
（1)    在实验室，玻璃和金属材质的实验器具_____（填“可以”或“不可以”）放入干燥灭菌箱中进行干燥灭菌
（2)    牛奶的消毒常采用巴氏消毒法及高温瞬时消毒法，与煮沸消毒法相比，这两种方法的优点是______。
（3）密闭空间内的空气可采用紫外线照射消毒，其原因是紫外线能______，在照射前，适量喷洒______，可强化消毒效果。
（4）   水厂供应的自来水通常经过______（填“氯气”“乙醇”或“高锰酸钾”）消毒的。
（5）某同学在使用高压蒸汽灭菌锅时，在压力达到稳定要求，而锅内并没有达到相应温度，最可能的原因是______。
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答案
单选题 
1.  C 2.  C 3.  D 4.  C 5.  B 6.  A 7.  D 8.  C 9.  D 10.  A 11.  C 12.  D 13.  B 14.  A 15.  C 16.  C 17.  B 18.  B 
多选题 
19.  B,D 20.  A,C 21.  B,D 
简答题 
22.  
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23.  
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24.  
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